



锚定“新特优” 绘就好“枫”景

深圳石井法庭做优前端治理守护创新发展

□ 本报记者 唐荣 李文茜
□ 本报通讯员 刘斌

广东省深圳市坪山区人民法院石井人民法庭地处深圳国家高新区坪山园区，集中办理坪山知识产权民事纠纷、建设工程纠纷、不动产纠纷等。如何以司法之力守护辖区发展？近年来，石井法庭积极探索新时代“枫桥经验”，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，主动融入园区产业集群发展与基层治理，因地制宜打造“新特优”人民法庭，努力将纠纷化解在萌芽状态，持续擦亮法治化营商环境“金招牌”。

向“新”发力

“没想到矛盾纠纷这么快就化解了，经过法官的耐心释法说理，我们认识到了自己的问题，今后会在经营中尊重他人的知识产权。”近日，一起侵害商标权纠纷案的当事人对《法治日报》记者表示。来自坪山园区的两名企业负责人本打算就知识产权纠纷对簿公堂，没想到石井法庭从立案到诉前委托，从行政调解到法院裁定，仅用了一天时间，就将纠纷圆满化解。

坪山园区是深圳国家高新区的两大核心园区之一。2024年，坪山新增商事主体1.2万户，增速排名全市第二，国家级专精特新“小巨人”数量增长58%，国家级制造业单项冠军企业数量增长83%。

以科技创新引领新质生产力发展，离不开强有力的法治保障。石井法庭充分发挥司法保护的主导作用，以三项“硬核”举措，为坪山园区打造成为全市经济重要“增长极”保驾护航。

在专业审判方面，石井法庭以知产案件繁简分流为工作抓手，推动知识产权案件诉调结合、快审快结。近三年来，石井法庭共审结知产案件728件，结案标的额5704万元。

在多元解纷方面，石井法庭与市监部门建立知识产权纠纷诉调对接工作机制，将进入诉前调解阶段的知识产权纠纷案件委派至市监部门进行调解，推动知识产权案件专业化、社会化解决。2022年以来，调撤率达50%以上，调解后自动履行率达90%以上。

在涉企普法方面，石井法庭深入戏剧谷、生物医药学公司等知识产权密集型企业听取司法需求，组织开展形式多样的知识产权宣传活动，有效帮助企业拧紧



图① 2025年4月21日，石井人民法庭干警在坪山园区开展知识产权保护主题宣传活动。

图② 2024年8月12日，石井人民法庭“一站式”化解67件劳动纠纷。

石井人民法庭供图

“法律安全网”，推动企业高质量发展。

“我们还将以更高定位、更高标准、更高要求，围绕生物医药、新能源汽车、智能网联等新一代战略性新兴产业，进一步赋能提速，为产业发展注入更加强劲的法治动能。”石井法庭庭长李旭春表示。

向“特”攻坚

“工程验收了却拒付工程款，我们誓将诉争到底！”“你们逾期违约造成损失，这笔账要算清楚！”在一起建设工程施工合同纠纷中，工业园区如期竣工，昔日合作伙伴却因2100万元工程款的支付问题产生分歧，双方势同水火，从友好合作走向对簿公堂。

承办法官及时组织矛盾双方开展庭前调解，经过三轮长达数天的面对面、背靠背调解，终于峰回路转，解开了两家企业的“心结”与“法结”，双方冰释前嫌、重拾信任，达成和解协议。

“没想到这笔工程款这么快就顺利拿到了！法庭



真是效率高，办实事。”“现在无讼一身轻，心里舒畅多了。”如期履行完调解协议后，双方负责人脸上都露出了轻松的笑容。

近年来，随着辖区工程建设的全面铺开，建设工程纠纷也随之呈多发态势，然而，建设工程具有诉讼标的较大、案件争议焦点多、法律关系复杂等特征，案件存在审理难度大、专业性要求较高、审理周期较长等问题。

为妥善化解此类纠纷，石井法庭坚持专业化审理与参与社会治理并举，探索建工纠纷最优解，全力保障辖区工程项目建设顺利推进。

一方面，统一由审理建工案件经验丰富的

“一案一码”管全程

两级法院通过该模式调解成功案件达2429件。

中端精细管理 审判质效“看得见”

“案子移交延误，是许多法官遇到的问题。”6月18日，在攀枝花市西区人民法院，一位法官在与记者交流时说，“现在有了‘一案一码’平台，临近案子移交期限就会提醒，再也不会延误了。”

“一案一码”管理平台为精细化管理提供了“利器”。

攀枝花法院在案件流程图上明确标注每个“办案环节”的责任人和完成时限。一旦送达、移送等环节临近或超期，系统即发出“红橙蓝”三色预警，提示庭长、法官及时督办整改。这如同给审判管理装上了“智能闹钟”，让责任清晰可见，督促法官主动作为。

改革不止于此。攀枝花法院深化编码应用，使用“诉讼链节点总览”，将纠纷化解的每个程序耗时、环节间隔直观呈现，时间成了评判效率的“刻度尺”，问题可精准追溯到个人、个案。配套的“纠纷在院时间”考核，更是倒逼办案人员强化担当。这样做的效果立竿见影。今年以来，攀枝花法院实质解纷工作成效明显，2024年上诉案件同比减少391件，民事裁判申请执行案件同比减少823件，加快实现一个纠纷在一个案件中实质化解。

同时，平台对“案件长期未归档”“文书未送达”等管理疏漏实时预警，院长、庭长包案督办；对“拆分立案”“程序空转”等行为动态监测、弹窗警示，有效防范数据造假，保障当事人诉讼权利，优质的诉讼服务换来的是群众满意度的提升——2024年攀枝花法院工作报告在市人代会上获得100%的赞成。

襄城落实“全域巡防”降警情保平安

台大队副大队长张陆军说。

此外，以隆中派出所等基层所队为试点，襄城辖区全力打造社会面“智慧防控圈”，升级视频监控体系，及时发现、查处安全隐患；依托“敲门行动”，采取社区（村）干部全面敲、公安民警重点敲等形式，挨家挨户“察民情访民意”。

促治理

减速带前移，重新施画斑马线，设置限速抓拍。襄城辖区滨江苑小区居民李先生没想到，晚饭后散步时碰到巡防民警的一句抱怨，带来了这一系列变化。

滨江苑小区临近汉江堤，小区门口有个十字路口。此前，为保障行人过街安全，设置了减速带。随着车流增大，人员增多，夜晚车辆过减速带时带来的噪声，引发不少居民“吐槽”。

2月24日20时许，舒楠带队到滨江苑小区巡防。李先生向舒楠反映了减速带“扰民”情况。舒楠及时走访物业等核实情况。第二天一早，他

法官组成专业审判团队审理此类案件，并不定期针对建工纠纷案件开展业务研讨，充分发挥审判团队智慧，吃透案情，摸清诉求，把脉会诊、对症下药，保证案件质效。另一方面，石井法庭吸纳有建筑行业从业经验的人员加入特邀调解员队伍，增强建设工程合同纠纷诉前调解专业力量，将矛盾化解于诉前。

此外，石井法庭还加强评价回访，专业法官团队在案件办结后，积极开展判后答疑，督促当事人按照审判结果及时履行义务，并立足长远，推动提升建设工程纠纷常防常控效能，探索建工纠纷最优解，保障人民群众安居乐业。

向“优”聚势

2024年8月，石井法庭探索“庭街协作+诉前调解+司法确认”工作机制，一站式接收、一揽子调处，全链条解纷，1天内诉前化解67件劳动纠纷，为安保员争取到200余万元解除劳动关系补偿金。

该案的快速化解，既展现了司法程序的规范性，又彰显了司法服务的及时性。为诉前化解矛盾纠纷提供了“调解一体、高效便民”的解纷范例。

基层既是产生矛盾的“源头”，也是疏导矛盾的“茬口”。如何让矛盾高效化解成为常态？石井法庭做优前端治理，努力将纠纷化解在事前，消弭在萌芽中，让司法为民的法庭之“枫”沁润群众的心田。

石井法庭坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，做实指导调解的法定职能，支持所在街道开展“无讼”社区、“无讼”园区等创建活动，促纠纷化解于未发、未诉、未决阶段。2024年，石井法庭所在的石井街道，万人成讼率为0.69%。

石井法庭还将司法力量赋能到联建工作，主动融入街道“法治超市”“祠堂议事会”等解纷工作大局，联合派出所、司法局、居民小组长、老党员、老干部等力量，合力攻坚基层“疑难杂症”，显著提升矛盾调解成功率。

同时，石井法庭还强化与综治中心衔接协同，在综治中心设立诉讼服务站点，以“常驻”形式选派3名法庭法官和助理进驻综治中心，助力综治中心打造纠纷化解主阵地。立案、调解、速裁等多种功能在这里无缝衔接，形成“纠纷分流—先行调解—司法确认—审判裁判”全链条办理工作机制，为多元共治工作格局贡献法庭力量。

2022年以来，石井法庭通过“多元调解+司法确认”方式，有效化解纠纷447件，确认率100%，司法确认平均确认周期仅为7.8天。

后端数据赋能 源头治理“治未病”

“‘一案一码’平台像一面镜子，客观、科学、全面地映射出纠纷态势和关联案件，让我们能更精准地‘把脉问诊’。”攀枝花市东区人民法院执行局副局长梁毅说。

该院在执行一起买卖合同纠纷案时，通过平台数据监测发现异常：短时间内，多起案件均无实质争议，快速调解，并立即申请强制执行被执行人公积金账户。“数据反常，疑似虚假诉讼！”梁毅说，该院执行局干警迅速收集已掌握的证据，并第一时间将线索移送侦查机关。最终，组织者段某因虚假诉讼罪被判处有期徒刑一年并处罚金。

这正是“一案一码”在后端治理中发挥的“哨兵”作用。攀枝花法院依托平台，实时监测社会矛盾态势，常态化开展类案分析研判。2024年以来，已围绕物业纠纷、民间借贷等高发领域完成专项报告54篇，向职能部门通报纠纷情况21次。同时，针对司法实践中发现的普遍性问题，深入剖析根源，发出精准司法建议87件，内容覆盖乡村振兴、工业经济、生态环保等领域，为“幸福邻里”“共同富裕”等共同富裕单元建设提供了有力司法保障。

从“一码”当先的前端引导，到环环相扣的中端管理，再到数据驱动的后端治理，攀枝花法院“一案一码”纠纷全生命周期治理模式，正以科技赋能司法，用创新提效解纷，生动诠释着新时代“枫桥经验”的实践内涵，让人民群众在每一个司法案件中感受到更高效、更便捷、更可预期的公平正义。

□ 本报记者 赵红旗

走进河南省荥阳市主题浮雕壁画映入眼帘，壁画以黄河、长城、和平鸽、勇士作为设计元素，融入法院法徽等图案，壁画正下方以“葵”字为主线，将天平融入其中，寓意法平如水及公开、公平、公正的司法精神，整个画面给人以强烈的视觉冲击和震撼感。

在诉讼服务中心大厅，荥阳市法院专门设立的“党员先锋岗”格外醒目，实现各项业务一窗通办，由党员干警“亮牌”为来访群众提供优质服务，让当事人切实感受到司法温暖。

“荥阳历史悠久，素有‘两京襟带，三秦咽喉’之称。近年来，院党委厚植文化底蕴，通过政治文化的价值定向、精神文化的全面提升和审判文化的专业沉淀，涵养干警队伍，提升办案质效。”6月23日，荥阳市人民法院党组书记、院长马玲霞向《法治日报》记者介绍说。

“相较于判决书冰冷的文字，调解恰似三春雨，以润物无声的柔性穿透矛盾表象，直抵症结根源……”高村人民法庭庭长侯延晖结合刚结案的一起案件说，李某与某医院产生纠纷后，不通过正常渠道解决，多次前往医院闹事，还通过社交平台发布诬蔑性内容，虚构“医院员工实施人身攻击”等情节，导致医院声誉受损，就诊患者人数明显下降，某医院以名誉权侵权为由将其诉至法院，要求其立即停止侵害、公开道歉、赔偿经济损失。

“网络空间并非法外之地，社交平台虽是个人表达意见的渠道，但发表言论时需客观理性，不能通过侮辱、诽谤等方式侵害他人名誉，否则要承担法律责任。”侯延晖在劝告李某的同时，也告知医院方：“如果在诊疗上确实存在问题，双方可先进行司法鉴定，通过合法手段维权。”经过多次调解，双方对立情绪逐渐缓和，最终达成和解并签订调解协议。

“像这样以调解方式结案，既减少当事人诉累，又实现高效解纷。如今，这已成为法官们的共识。”马玲霞说，全院干警积极弘扬和为贵、讲信修睦、重信守诺等优秀传统文化精神，在一线审判实践中践行和发展新时代“枫桥经验”，全方位构建“法院+”多元解纷机制，既推动社会矛盾纠纷源头预防，又做到案结事了。

荥阳市法院坚持以德树人，用文化引领价值追求，强化职业操守，通过“强政治、学业务、提质效”的学习模式，注重挖掘内部潜力，每周一进行的“每周一课”，由院长带头走上讲台，畅谈办案心得体会，分析裁判文书制作、传授审判经验，提高干警执法办案的实战能力。每月一度的青年干警读书分享会，让干警们在经典中汲取精神力量，在读“薄”经典中增加人生“厚度”，在读“厚”历史中增强职业担当，用所学所思指导工作，用实际行动践行初心使命。

“文化是根，根深则叶茂。文化是魂，魂立则业兴。我们将继续坚持法院文化建设同审判执行主责主业相辅而行，用文化建设成果反哺和滋养审判执行工作，让司法为民更有温度、公平正义更加可感可触。”马玲霞说。

禁毒话剧《况且况且》在京首演

本报讯 记者张雪泓 6月24日，由北京市禁毒委员会办公室、共青团北京市委员会指导，北京青少年服务中心与中央戏剧学院联合创作的禁毒话剧《况且况且》于北京首演。

该剧紧扣校园生活，将毒品预防宣传教育融入舞台艺术，让青少年在观剧中更直观地认识到毒品的危害性。《况且况且》隐喻人生的轰鸣声，象征着生命力量前行。该剧以三条交织的故事线聚焦当下社会毒品危害问题，将视角从毒品本身延伸出去，深刻探究吸毒者坠入深渊的隐秘诱因，警醒当代青年防范各种毒品诱惑。

据悉，该剧在剧本打磨阶段便集结了北京市禁毒部门、北京青少年服务中心、戏剧领域专家组成的顾问团，通过艺术创作让青少年加强对毒品的认知。作为北京新时代全民禁毒宣传教育工作的创新实践，《况且况且》将传统说教转化为情景化引导的设计，推动禁毒知识从“被动接收”向“主动认知”转变。

近年来，北京市禁毒部门持续构建覆盖艺术创作、校园活动、社会宣传的立体禁毒宣传矩阵，通过不断创新禁毒宣传教育模式，在全社会凝聚“防毒拒毒、人人有责”共识，为青少年健康成长构筑坚实的文化防毒屏障。

东方开展慰问戒毒康复人员活动

本报讯 记者邢东伟 通讯员杨伟俊 近日，海南省三亚戒毒所驻东方市社戒社康指导中心联合三家镇禁毒办，共同开展了面向戒毒康复人员的“平安关爱暖心”主题活动。活动中，工作人员与戒毒康复人员及其家属进行亲切交谈，细致了解他们的生活近况、身心健康状况、就业需求及面临的实际困难。在倾听心声、拉近距离的同时，工作人员还现场为他们送上了精心准备的生活慰问品，切实缓解其生活压力。此次活动有利于戒毒康复人员巩固戒治成效，预防复吸风险，助力他们顺利回归社会。



6月25日，安徽省马鞍山市花山区桃源路街道珍珠社区在辖区珍珠园幼儿园，开展防溺水安全教育。图为桃源派出所民警向孩子们讲解防溺水时的自救与求救知识。 本报通讯员 胡智慧 摄